

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年12月5日 星期二 壬卯年十月廿三 总第12546号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 坚定维护宪法权威和尊严 推动宪法完善和发展 更好发挥宪法 在治国理政中的重要作用

赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出，宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来，党加强对宪法工作的全面领导，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践，推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调，新征程上，要坚定维护宪法权威和尊严，推动宪法完善和发展，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信，坚持宪法确定的中国共产党领导地

位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想，坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻，坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，不断提高宪法实施和监督水平。

赵乐际在讲话中强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平总书记重要指示精神，全面推进宪法实施和宣传教育工作，充分发挥国家根本法的优势和功效。

赵乐际指出，党的十八大以来，习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要指示，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论，为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求，深刻领悟“两个确立”的决定

性意义，做到“两个维护”，保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法，牢牢把握中国式现代化的基本要求，以宪法凝聚共识，汇聚团结奋斗力量。

要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量，全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调，新征程上，要深入学习贯彻中国特色社会主义宪法理论，不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系，完善宪法相关规定实施机制，完善宪法监督制度，用科学有效、系统完备的

制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事，弘扬宪法精神，加强宪法理论研究，使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大宪法和法律委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。

全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会负责同志，中央和国家机关有关部门负责同志，在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

宪法日知法槌

昨日，湖州市吴兴区人民法院的法官为埭溪镇上强中学的学生讲解法槌的相关知识。

当日是国家宪法日，吴兴区人民法院联合上强中学开展“宪法宣传”主题教育活动，通过模拟开庭、旁听庭审、参观展厅等形式普及法律知识，培养学生学法、知法、守法的意识。

通讯员何伟卫 摄



为“折翼天使”插上逐梦翅膀 湖州市在全省率先实现规范化残疾儿童康复机构区县全覆盖

本报讯 通讯员施妍报道 “我们把球颠起来，看看能接住几个……”在湖州市残疾人定点康复机构——第一人民医院儿童康复中心，7岁的患儿晗晗在康复医生的指导下，大汗淋漓地进行运动功能训练。一旁的妈妈看着状态越来越好的晗晗，既心疼又骄傲：“3年了，没想到她也能像正常孩子一样跑跑跳跳。”

晗晗妈妈说，4岁那年，孩子被诊断患有运动障碍、言语障碍，不会说话也不会走路。正当他们陷入绝望之际，残联的工作人员找到了他们，告诉他们可以去定点康复机构进行康复训练，相关费用可以补贴。3年来，医

院针对晗晗的运动功能、言语功能、日常活动能力开展了个体化治疗，她的活动能力现在提高了很多，甚至还可以踢球、骑车，让他们一家看到了新希望。

3年来，晗晗这样得到康复救助的残疾儿童还有很多。笔者从湖州市残联获悉，为减轻残疾儿童家庭经济和身心负担，近年来，湖州市扎实开展儿童康复救助工作，确保应补尽补、应助尽助，“为‘折翼天使’插上逐梦翅膀”。截至目前，全市已建成规范化残疾儿童定点康复机构26家，近3年来，为残疾儿童提供康复服务近5000人次。

“我们利用医疗卫生、特殊

教育、民政福利和社会力量，推进残疾儿童定点康复机构建设，目前全市已经建成10家医疗机构、2家特殊教育机构、1家儿童福利机构和13家民办非企业，在全省率先实现规范化残疾儿童康复机构区县全覆盖，让残疾儿童就近就便在县域范围内得到康复服务。”湖州市残联康复部主任凌育杰告诉笔者，为了更好地满足残疾儿童的康复需求，该市还出台了《关于做好残疾儿童定点康复机构协议管理工作的通知》，从机构定点准入、协议管理、动态退出等方面，明确了残疾儿童康复机构的建设、发展方向。

为了给残疾儿童家庭纾难

解困，该市还调整了救助补贴政策，建立了0至17周岁全覆盖、普惠型的残疾儿童康复服务与补贴制度，其中0至6周岁每人每年最高3.6万元，7至17周岁每人每年最高2.4万元，补贴标准全省最高。

聚焦残疾儿童康复中的痛点难点问题，湖州市还在专项行动期间优化了适配辅助器具服务。“比如，未满18周岁有适应指征的听力残疾儿童自费购置人工耳蜗的，可享受最高7万元的一次性最高补贴，以及3万元的体外言语处理器升级补贴；残疾儿童需配置矫形器类不同功能多种矫形器辅具的，也有相应



中国宁波获得2026年世界举重锦标赛举办权

新华社北京12月4日电

中国举重协会消息，国际举重联合会当地时间3日在卡塔尔多哈举行执委会会议，会议宣布中国宁波获得2026年世界举重锦标赛举办权。

中国举重协会副主席李东海、中国举重协会秘书长孟博和宁波市体育局局长张亮向国际举联执委会做了申

办陈述。宁波在举办国际级举重赛事上具备申办优势，在2019年曾举办过亚洲举重锦标赛，当时的参赛人数创下历届亚锦赛之最。

广州曾在1995年举办过举重世锦赛。本次执委会会议也同时确定，2024、2025年举重世锦赛将分别在巴林首都麦纳麦、挪威城市福德举办。

勇当先行者 谱写新篇章

“小红书”读本 助力职工思政教育 ——访温州市总工会 党组成员、经审会主任周良华

记者邹伟锋报道 近日，由温州市总工会火热推出的《“守好红色根脉·班前十分钟活动”温州“小红书”》，制作印刷后分发到各级工会系统，作为“守好红色根脉·班前十分钟活动”的参考教材，并同步推出电子书版本，电子书可实时更新书本内容，成为各级工会开展班前活动的“电子菜单”，供在线点播学习。

记者看到这本“小红书”的内容主要由“守好红色根脉·班前十分钟活动”宣讲重点提示、“守好红色根脉·班前十分钟活动”优秀案例，以及“守好红色根脉·班前十分钟活动”优秀案例展演、优秀领讲员比赛、“四千精神”分享会、“学习省工会十六大”等视频产品的二维码组成，让相关精神及时高效、生动多样地传达到职工心中，融入到日常工作，全面激发全市职工干事创业的活力与热情。小小手册，内含满满理论，让职工牢牢记住“守好红色根脉·班前十分钟活动”精神记个“全熟”！

本期我们请到了温州市总工会分管宣教工作的党组成员、经审会主任周良华，谈谈他们的探索实践与下一步努力方向。

问：习近平总书记在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调，要加强思想政治引领，做好职工思想政治工作，教育引导广大职工坚定不移听党话、跟党走。作为市级宣传教育部主持工作的部门负责人，在此过程中，你们有怎样的探索和实践？

答：今年开展第二季的“守好红色根脉·班前十分钟活动”，已经成为温州市职工思想宣传教育的品牌活动，理应成为启迪青年、启润心智的一个创新载体、学习阵地。除了创新推出“小红书”，接下来市总工会还将陆续推出“Z说新语”“红Z VLOG”等视频产品，通过“守好红色根脉·班前十分钟活动”年轻化、多样化、系列化的活动开展，培育一批“红色Z世代”，以青年言青语讲述新时代青年职工故事，引导青年职工汲取思想能量，传承红色基因，传递工人力量。

新版外国人 永久居留身份证 “五星卡”正式启用 签发首日 5人在浙领取

本报记者 胡翀报道 新版中华人民共和国外国人永久居留身份证（以下简称“永居证”）于日前正式签发启用。因加入了体现国家标识的五星元素，新版永居证被称为“五星卡”。5名在浙取得在华永久居留资格的外国人在杭州市出入境办证大厅领取了首批“五星卡”。

永居证是国家移民管理局对符合条件的外国人批准其在境内永久居留后，为其签发的法定身份证件。国家移民管理局与有关部门推进各领域应用系统、设施设备的适配性升级改造，拓展了应用范围，便于持证人在交通出行、生活消费、金融通信等公共、政务服务领域和互联网平台使用。

在外观方面，新版永居证在保持现版基本式样的基础上加入了体现国家标识的五星元素，优化版式布局，采用更先进的防伪技术。证件号码由原来的15位增至18位。

首批5名领取“五星卡”的外国人分别来自美国、法国、瑞典、澳大利亚等国，在经济、

教育、科技等多个领域为浙江经济社会发展作出了突出贡献，其中包括在华长期任职工的外籍高层次管理和专业技术人员，在重点院校、科研机构长期从事教学科研的外籍教授学者等。中国政府友谊奖获得者萨万便是其中之一，他表示，自己是在得到消息后特意赶在签发首日来申请换证的。“非常顺利，窗口民警的态度也很热情，我很期待拿到‘五星卡’。”萨万高兴地说。

据浙江省公安厅出入境管理局相关负责人介绍，“五星卡”持证人可在需要证明个人身份的场合作为个人身份证件单独使用，无须再出示其外国护照。

据悉，签发启用“五星卡”是国家移民管理局服务保障国家高水平开放，提升在华外国人管理服务信息化水平的重要举措，有利于更好地服务海外人才来华投资兴业、创新发展和工作生活，为我国经济社会高质量发展作出更多的贡献。